

## **НАЦИОНАЛ-СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ СОВРЕМЕННОЙ ГЕРМАНИИ**

**А.В. БОЙКО**

(Брест, БрГУ им. А.С. Пушкина)

9 мая отмечается День Победы над нацизмом. Этот день празднуют и в Германии – стране, побежденной «коричневой чумы». Но побежденной ли? В стране до сих пор существуют организации, часто именуемые ультраправыми, неонацистскими. Две из них, представленные в ряде ландтагов (парламентов земель), недавно слились в единую ультраправую организацию.

Ультраправые, по-другому так же именуемые «крайне правые», «радикальные правые» – это термины, используемые для обозначения качественной или количественной позиции группы или лица, находящихся в правом спектре политического поля.

Крайне правые политики обычно поддерживают принцип сегрегации: разделения групп людей, считающихся «высшими», и групп, считающихся «низшими». Для подобного рода людей часто характерны антииммиграционные и антиинтеграционные позиции, по отношению к группам, которые считаются низшими и нежелательными. В наиболее радикальных движениях может проводиться политика угнетения и геноцида групп людей на основании их предполагаемой неполноценности. Стоит отметить, что ультраправая идеология обычно включает в себя авторитаризм, национализм, расизм, фашизм, гомофобию и ксенофобию.

В целом, крайне правые обычно ассоциируются с лицом или группами лиц, которые имеют крайне националистические, расистские взгляды. Как правило, термин применяется по отношению к неофашистам, неонацистам, нативистам и антикоммунистам.

Ультраправые в современной Германии – это члены современных ультраправых радикальных и неонацистских партий Федеративной Республики Германии. Речь идет о Национал-демократической партии Германии (НДПГ) и Немецком народном союзе (ННС), которые с 1 января 2011 года существуют как единое целое. Данное обстоятельство обеспокоило многих и в ФРГ, и за ее пределами. Многие эксперты однозначно называют обе организации неонацистскими. Их неоднократно пытались запретить через суд, но безуспешно. Так можно ли считать их неонацистами?

ННС всячески декларирует приверженность сохранению немецкой идентичности. «Германия должна остаться землей немцев... Нужно остановить растущий приток иностранцев», – говорится в программе партии. Ее сторонники также выступают против искажений немецкого языка. Что

касается отношения к другим народам, то декларируется уважение к ним, но это уважение должно быть взаимным. Одна из основ программы ННС – сомнение в необходимости членства Германии в Евросоюзе и зоне евро, резкие высказывания против абортотв.

Национал-демократическая партия считается более радикальной, чем ННС. Она была основана в 1964 году и спустя четыре года попала в парламент земли Баден-Вюртемберг. За все годы своего существования она проходила в земельные парламенты всего восемь раз. Ее вотчиной, как у ННС, считаются земли на территории бывшей ГДР – Саксония, Мекленбург-Верхняя Померания, Саксония-Анхальт.

Ультраправая Национал-демократическая партия Германии (НДПГ) особо популярна среди молодежи. Хотя партия, ставшая объектом критики за ее связи с расистами-радикалами, получила лишь 4.6% голосов, опросы показали, что 15% мужчин моложе 30 лет, участвующих в голосовании, отдали свои голоса за НДПГ.

«Число нападений в Саксонии-Анхальт снова выросло в 2010 году», говорит Хайо Функе, берлинский исследователь правого экстремизма. «Эта культура насилия – расистская культура, которой никто толком не занимается и она имеет относительно крепкие позиции». В 2010 году 42% всех нападений в Саксонии-Анхальт были расово мотивированными, по сравнению с прошлым годом, когда цифра не превышала 24%.

Стоит отметить, что НДПГ выступает за выход страны из НАТО. Россия провозглашается важным партнером и, в отличие от Турции и Израиля, частью Европы. Есть в положениях ультраправых и пацифистские нотки – они считают, что Германия не должна участвовать в войнах, развязанных США.

Современная деятельность ультраправых частично совпадает с деятельностью членов НСДАП (национал-социалистическая рабочая партия), которые проводили политику целенаправленного уничтожения наций, считавшихся отсталыми. Так, неонацисты ведут борьбу с иммигрантами из стран Восточной Европы, Азии и Африки, устраивая массовые беспорядки. В 1991 году неонацистами были развязаны драки с иммигрантами в городах, расположенных неподалёку от границы с Польшей: Хойерсверда, Шведт-на Одере и других. В 1992 году НС-скинхеды организовали нападение в Ростоке, а затем в Мельне убили трёх турецких девушек, нанеся повреждения ещё девятерым случайным свидетелям. Самым крупным неонацистским преступлением стал поджог дома в Золингене в 1993 году, когда погибли две женщины и три девушки из турецкой семьи, пострадало также ещё семь человек. Однако попытка скинхедов вызвать отвращение к иммигрантам после поджога в Золингене провалилась – в ответ группы

немецких граждан организовали несколько крупных акций, направленных в поддержку борьбы с неонацизмом и расизмом.

На 2011 год в Германии насчитывается 25 тысяч экстремистов, из них 5600 человек признаны неонацистами. Около 10 тысяч человек привлекались к уголовной ответственности и были признаны опасными для общества.

Пропаганда нацизма запрещена параграфом 86а уголовного кодекса Германии: за распространение нацистской символики предполагается штраф или лишение свободы на срок до трёх лет. Однако в современной Германии этот закон почти не соблюдается и нарушается многократно.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Rolling Stone и Four Pins [Электронный ресурс]. – Rolling Stone и Four Pins. – Режим доступа : <http://www.furfur.me/furfur/culture/culture/173555-nipstery-novaya-subkultura-ultrapravyh-gruppirovok-germanii>. – Дата доступа : 04.04.2016.

2. Википедия. Свободная энциклопедия [Электронный ресурс]. – Субкультуры. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org/wiki>. – Дата доступа : 04.04.2016.

3. Блог Сергея Рязанова [Электронный ресурс]. – Нипстеры. – Режим доступа : <http://www.furfur.me/furfur/culture/culture/173555-nipstery-novaya-subkultura-ultrapravyh-gruppirovok-germanii>. – Дата доступа : 04.04.2016.